# 习近平向第32届阿拉伯国家联盟 脑理事会会议致贺信

新华社北京5月19日电 5月19 日,国家主席习近平向阿拉伯国家联盟 首脑理事会会议轮值主席沙特国王萨 勒曼致贺信,祝贺第32届阿拉伯国家 联盟首脑理事会会议在吉达召开。

习近平指出,阿盟长期致力推动阿 拉伯世界联合自强,促进中东地区和 平、稳定与发展。我很高兴看到,阿拉 伯国家在团结自强道路上持续迈出新 步伐,取得新成果。沙特是多极化世界 中的重要力量,为加强阿拉伯国家团结 协作、维护中东地区和平稳定作出积极 贡献,我对此表示赞赏。

习近平强调,中阿传统友好情谊跨 越千年、历久弥坚。近年来,双方战略 伙伴关系不断发展,取得丰硕成果,成 为南南合作、互利共赢的典范。去年12 月,首届中国一阿拉伯国家峰会在利雅

得成功召开,中阿领导人一致同意全力 构建面向新时代的中阿命运共同体,加 强中阿团结协作,助力各自民族复兴, 促进地区和平发展,维护国际公平正 义,这是中阿关系发展划时代的里程 碑。着眼未来,中方愿同阿拉伯国家一 道,弘扬中阿友好精神,落实好首届中 阿峰会成果,打造更高水平的中阿战略 伙伴关系,续写中阿友谊新篇章。

# 携手并肩共同迎接美好明天

### -习近平主席在中国一中亚峰会上的主旨讲话为构建 更加紧密的中国—中亚命运共同体提供行动指南

这是具有里程碑意义的外交盛举——

5月19日上午,西安国际会议中 心。《秦岭新晖》的巨幅壁画前,习近平 主席同中亚五国元首合影,镜头定格下 六国首次以实体形式举办峰会的历史

"让我们携手并肩,团结奋斗,积极 推进共同发展、共同富裕、共同繁荣,共 同迎接六国更加美好的明天!"

习近平主席在中国—中亚峰会上 发表主旨讲话,从构建中国一中亚命运 共同体的大格局出发,擘画中国中亚合 作新蓝图,展现双方互利共赢、命运与 共的广阔前景。

在百年变局加速演进的背景下, 习近平主席的重要讲话着眼时代发 展大势,体现世代友好的人民期盼, 必将对深化中国同中亚国家关系、推 动构建人类命运共同体产生重要而

#### 筑就合作典范——开 启中国中亚关系新时代

19日的西安国际会议中心,贵宾盈 门、万众瞩目。

"今天我们在西安相聚,续写千年友 谊,开辟崭新未来,具有十分重要的意义。" 习近平主席鲜明道出此次峰会的意义。

作为今年中国首场重大主场多边外 交活动,中国一中亚峰会的举行在中国 中亚关系史上树立起一座新的里程碑。

谈到习近平主席的主旨讲话,国务 委员兼外交部长秦刚指出,这是新时代 以来,中国最高领导人首次完整、集中、系 统向国际社会阐述对中亚外交政策,得 到了中亚各国元首的高度赞同和热烈响 应,为构建更加紧密的中国一中亚命运

共同体提供了根本遵循和行动指南。

西安,古丝绸之路的东方起点;中 亚,"一带一路"首倡之地。历史、现实 与未来在这里交织,绘就一幅中国同中 亚世代合作的恢弘画卷。

"中国同中亚国家关系有着深厚的 历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意 基础,在新时代焕发出勃勃生机和旺盛 活力。"习近平主席回顾历史、瞻望现实、 指引未来。

西北大学丝绸之路研究院院长卢 山冰说,习近平主席在讲话中援引李白 "长安复携手,再顾重千金"的诗句,生 动阐述了中国与中亚友好交往的悠久 历史和光明前景。

在百年变局中前行,中国同中亚关 系走势备受瞩目。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正 以前所未有的方式展开。(下转第五版)

# 彭丽媛同出席中国一中亚峰会 外方领导人夫人参观西安易俗社



5月19日上午,国家主席习近平夫人彭丽媛邀请出席中国—中亚峰会的吉尔吉斯斯坦总统夫人扎帕罗娃、乌兹别克斯坦 总统夫人米尔济约耶娃共同参观西安易俗社。 新华社记者 丁 林摄

新华社西安5月19日电(记者温

馨)5月19日上午,国家主席习近平 夫人彭丽媛邀请出席中国—中亚峰会 的吉尔吉斯斯坦总统夫人扎帕罗娃、 乌兹别克斯坦总统夫人米尔济约耶娃 共同参观西安易俗社。

孟夏西安,榴花竞放,秦韵悠 长。彭丽媛热情迎接来宾并亲切合影。 彭丽媛同来宾们首先参观中国秦腔艺 术博物馆,听取秦腔历史起源和发展 介绍,并兴致盎然地观赏不同时期的 精美秦腔艺术展品。她们驻足于《乐 舞图》壁画前,欣赏大唐时期中原与西 域乐师合奏的生动场景,以及根据壁 画复原的大唐乐舞,感受中国和中亚 友好交往的悠久历史。一座座精美的 各地秦腔戏楼模型吸引了来宾们的目 光,她们详细听取秦腔在中国传播情 况的讲解。在易俗社百年手抄剧本展 区,彭丽媛和来宾们仔细浏览珍贵秦 腔剧本手稿,高度评价易俗社移风易 俗、推陈出新、植根人民、服务人民的

在易俗社展示厅,彭丽媛同来宾 们体验皮影制作技艺,她们被色彩丰 富、造型生动、工艺精湛的皮影人物所 吸引,兴致勃勃地为皮影人物上色点 彩。在观看皮影戏表演后,彭丽媛和 来宾们来到幕后,和老艺人们亲切交 谈。经过庭院时,小学员们正练习唱

秦腔、走台步。他们兴高采烈地围拢 上来,争相展示自己的唱功。彭丽媛 鼓励他们成为弘扬中华戏曲文化艺术 的接班人。

彭丽媛同来宾们来到易俗社百年 剧场,欣赏秦腔经典折子戏选段。演 员们精彩的演出赢得了彭丽媛和来宾 们的阵阵掌声。彭丽媛表示,我们愿 同中亚各国加强文化艺术交流合作, 促进人民相知相亲。扎帕罗娃和米尔 济约耶娃表示,她们此行深切感受到 丝绸之路让中亚与中国文化相连相 通,对中华优秀传统文化的保护和传 承深感钦佩,期待双方深化人文交流 和文明互鉴。

大合作倡议,包括扩大双

### 多国人士高度评价习近平主席在 国一中亚峰会上的主旨讲话

陕西省西安市主持中国一中亚峰会,并 发表题为《携手建设守望相助、共同发 展、普遍安全、世代友好的中国一中亚 命运共同体》主旨讲话。

国际舆论和海外人士持续高度关 注此次峰会,认为习近平主席的主旨讲 话从战略高度为中国—中亚合作擘画 蓝图,阐释了中国一中亚命运共同体的 深刻内涵和实现路径,为中国和中亚国 家进一步深化全方位合作指明方向、注 入动力,将推动六国走向共同发展、共 同富裕、共同繁荣的美好明天。

#### 翻开中国一中亚关系 史上崭新篇章

建交30多年来,中国同中亚五国

走出了一条睦邻友好、合作共赢的新 路,成为构建新型国际关系的典范。国 家关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再 到命运共同体的历史性跨越,为促进地 区和平与发展注入正能量,为推动构建 人类命运共同体作出新贡献。

"习近平主席亲手翻开了中国一中 亚关系史上的崭新篇章,这在中国一中 亚发展史上具有里程碑意义,也是国际 交往史上彪炳史册、浓墨重彩的一笔。" 习近平主席的主旨讲话让哈萨克斯坦世 界经济政治研究所研究员叶尔苏丹·然 谢托夫激动不已。"中国与中亚的友好关 系在历史演进中不断向前发展,伙伴关 系不断提升,未来各领域合作将进一步 拓展。在我看来,这不仅有利于地区的 繁荣与稳定,也符合全世界的福祉。"

在西安报道中国一中亚峰会的"今

日哈萨克斯坦"通讯社社长铁木尔·库瓦 托夫注意到,习近平主席在主旨讲话开 篇就提及古丝绸之路。在他看来,十年 来,中国同中亚国家共建"一带一路"取 得了非凡成就,为地区繁荣稳定发挥了 重要的作用,对全世界也具有重要意义。

俄罗斯圣彼得堡国立大学教授扬娜: 列克修蒂娜通过媒体报道研读习近平 主席的主旨讲话,她表示,中国通过开 展合作促进中亚国家的经济发展和社 会繁荣,"作为建交31年来六国元首首 次以实体形式举办的峰会,中国一中亚 峰会将引领发展方向,有力推动多边合

当前,百年变局加速演进,世界之变、 时代之变、历史之变正以前所未有的方式 展开。世界需要怎样的中亚? 地区人民 需要怎样的中亚? (下转第五版)

#### **新华社西安5月19日电** 5月18日至19 日,中国一中亚峰会在陕西西安成功举行。国 务委员兼外交部长秦刚19日就峰会成果接受 媒体采访。全文如下:

一、问:中国—中亚峰会在国际上产生广泛 热烈讨论,将对中国同中亚国家关系发展产生 重要而深远的影响。此次峰会取得了哪些重大

答:在习近平主席亲自主持下,中国一中亚 峰会在古都西安成功举办。此次峰会是党的二 十大和今年全国两会后,中国主办的首场大型多 边活动,是中国同中亚国家建交31年来首次以 实体形式举办峰会,也是中国一中亚机制建立3年 来的首次峰会,在中国一中亚关系史上树立起一

峰会全程洋溢着亲密友好、团结互信的氛 围。此次峰会选址在陕西西安举办,这本身就 具有特殊历史意义。西安是古丝绸之路的东方 起点,中国与中亚交往的重要窗口,从昔日的汉 唐气象、万国衣冠,到今天的大国风范、交往盛 况,峰会为中国与中亚国家往来续写历史,为人 类命运共同体建设谱写新章。

峰会上,习近平主席发表主旨讲话,就建设 ·个什么样的中亚提出"四点主张",就如何建 设中国一中亚命运共同体提出"四个坚持",并 就怎样发展中国同中亚国家合作提出"八点建 议"。这是新时代以来,中国最高领导人首次完 整、集中、系统向国际社会阐述对中亚外交政 策,得到了中亚各国元首的高度赞同和热烈响 应,也为我们构建更加紧密的中国一中亚命运 共同体提供了根本遵循和行动指南。

峰会期间,中国同中亚五国达成了包括《中 国一中亚峰会西安宣言》《中国一中亚峰会成果 清单》等在内的7份双多边文件,签署了100余份 各领域合作协议,成果之丰、内容之实、影响之大 前所未有。可以用五个"新"来概括。

一是为深化中国—中亚关系提供了新动力。 《西安宣言》宣布携手构建更加紧密的中国一中 亚命运共同体;继哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、

土库曼斯坦三国后,中国同吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦两国 也宣布在双边层面构建命运共同体,实现命运共同体在中亚 的全覆盖。这是命运共同体理念首次在地区多边和双边层 面全落地,为中国一中亚关系提质升级、合作换挡提速提供 了战略引领,进一步彰显了六国在更高水平、更高标准、更高 质量上开展合作的意志和决心。

二是为扩大各领域交流合作搭建了新平台。此次峰会对 中国一中亚机制进行了立柱架梁和全面布局。各方商定将以 举办此次峰会为契机,正式建立中国一中亚元首会晤机制,每 两年举办一次,轮流在中国和中亚国家间举办。下次峰会将 于2025年在哈萨克斯坦举行。各方已正式建立外交、经贸、 海关等部长级会晤机制,设立实业家委员会、智库论坛、健康 产业联盟等平台,商定加快成立产业与投资、交通、农业、应急 管理、教育、政党等领域会晤和对话机制,并在中国设立常设

期间,中国同乌兹别克斯坦在两国政府间合作委员会框 架内增设减贫合作分委会,这是中国在政府层面对外建立的 首个减贫合作分委会。中国同吉尔吉斯斯坦签署互设文化中 心协议,这是中国同中亚国家签署的首份类似协议。这些新 机制、新平台的建立,必将为扩大中国一中亚各层级交往,深

化全方位合作拓展更为广阔的空间,提供更为有效的保障。 三是为深化互利共赢开辟了新前景。习近平主席在峰

, 我双边投资协定, 全面提升跨 设,推进中吉乌铁路项目,建立中国一中亚能 国务委员兼外长秦刚就中国统 面向中亚的人文旅游专列等。为帮助中亚国

家发展,习近平主席还宣布向中亚国家提供总 额260亿元人民币的融资支持和援助。期间, 中国还同哈萨克斯坦签署了互免签证协定,哈 萨克斯坦成为首个同中国互免签证的中亚国 家。中国同中亚国家人民文化艺术年也正式 启动。这些倡议和成果为加强中国一中亚合 作开辟了新的上升通道,激发了新的生机 四是为维护国际公平正义贡献了新力

量。中亚国家高度评价中国式现代化道路对 人类发展进步的重要意义,普遍支持并愿积极 \*\*<del>行人就公司《日》</del>、全球安全倡议、全球文明

#### 国家一致同意恪守联合国 民主化,推动国际秩序和全球治理体系朝着更

加公正合理的方向发展。这些立场和主张将 为充满不确定性的世界注入更多确定性,为维 护世界和平与安全、促进人类文明进步作出 "中国一中亚贡献"。

五是为发展中国家团结自强树立了新典 范。习近平主席强调,世界需要一个稳定、繁 荣、和谐、联通的中亚。并明确指出,中亚国家 的主权、安全、独立、领土完整必须得到维护,中 亚人民自主选择的发展道路必须得到尊重,中 亚地区致力于和平、和睦、安宁的努力必须得到 支持。习近平主席的话语铿锵有力、掷地有声, 引发中亚各国人民强烈共鸣,也再次表明中国 是中亚国家值得信赖的真朋友、可以倚重的好 伙伴。双方重申在涉及彼此主权、独立、安全和 领土完整等核心利益问题上相互坚定支持,尊 重彼此根据自身国情选择的发展道路,坚决反

对任何势力以任何借口干涉内政。作为和平正义力量的代 表,中国和中亚国家相互理解,携手前行,必将为纷繁复杂、变 乱交织的世界注入更多正能量和稳定因素。

中方作为东道主,为峰会作了周到安排,诚心待客之道 就是睦邻相处之道。习近平主席夫妇在西安大唐芙蓉园为 五国元首夫妇举行仿唐入城欢迎仪式,用仿唐菜和陕西特色 美食招待远方来客,形式新颖独特,历史人文气息浓郁。六 国元首共植石榴树,象征着六国像石榴籽一样紧紧团结在一 起。习近平主席还为恰逢生日的哈萨克斯坦总统托卡耶夫 庆生,充分体现了两国元首的深厚友谊。

我们相信,中国和中亚各国只要心往一处想,劲儿往一 处使,密切沟通、精诚协作,六国的睦邻友好、合作共赢之路 必定越走越宽广

二、问:此次峰会各方就携手构建更加紧密的中国—中 亚命运共同体达成了广泛共识。中方下步将如何构建中 国—中亚命运共同体?

答:构建更加紧密的中国一中亚命运共同体是本届峰会 最重要的政治成果,向世界昭示了中国和中亚各国续写千年 友谊、开辟崭新未来的坚定决心。习近平主席在峰会上指 出,建设中国一中亚命运共同体,要做到四个坚持,即坚持守 望相助、坚持共同发展、坚持普遍安全、坚持世代友好。

(下转第六版)

# 中国一中亚峰会成果清单

2023年5月18日至19日,中国一中 亚峰会在陕西省西安市举办。峰会期 间,中国同中亚五国达成系列合作共识。

#### 一、主要合作共识和倡议

1.成立中国一中亚元首会晤机制; 2.在重点优先合作领域成立部长 级会晤机制;

3.研究成立中国一中亚机制常设 秘书处的可行性;

4.加强共建"一带一路"倡议同中 亚五国倡议和发展战略对接;

5.挖掘中国一中亚电子商务合作 对话机制潜力;

6.推动贸易发展,促进贸易结构多 元化,简化贸易程序;

7.制定中国一中亚新经济对话战略; 8.加快数字和绿色基础设施联通; 9.研究建立绿色投资重点项目数 据库的可能性;

10.推动落实中国一中亚产业与投 资合作青岛倡议;

11.升级中国同中亚国家投资协定; 12.逐步有序增开民用客运、货运

13.研究中国一中亚合作商务旅行 卡可行性;

14.对现有口岸设施进行现代化改造;

15.实现边境口岸农副产品快速通

关"绿色通道"全覆盖;

16.开展国际贸易"单一窗口"互联 互通、促进跨境通关便利化;

17.推动中国一中亚交通走廊建设;

18.推进途经阿克套港、库雷克港、 土库曼巴什港等海港的跨里海运输线 路多式联运过境运输,发挥铁尔梅兹市 的过境运输潜力;

19.推进中国一中亚铁路运输;

20.完善交通基础设施,包括新建和 升级改造现有的中国至中亚铁路和公路;

21.完成中吉乌铁路可研工作,推 进该铁路加快落地建设;

22.保障中吉乌公路畅通运行;

23.实现中塔乌公路和"中国西 部一欧洲西部"公路常态化运营;

24.研究制定从中亚国家往返东南 亚和亚洲其他国家最佳过境运输方案

25.增加中国进口中亚农产品种类; 26.发展智慧农业合作,加强节水、绿

色和其他高效技术应用和先进经验交流; 27.推动在荒漠化土地和盐碱地治 理开发、节水灌溉、病虫害防治、畜牧兽 医等领域开展技术与人才交流合作;

28.在农业现代化、建立城乡生产链 等方面开展经验交流,落实减贫措施;

29.加强减贫合作,出台有效社会

帮扶政策,开展专家和业务交流; 30.建立中国一中亚能源发展伙伴

31.保障中国一中亚天然气管道稳 定运营;

32.开展可再生能源领域合作; 33.发展中国同中亚国家地区间合

作,促进更多地方结好; 34.开展联合考古、文化遗产保护 修复、博物馆交流、流失文物追索返还

35.中方邀请中亚五国参与实施 "文化丝路"计划;

36.研究共同制定中国一中亚旅游 线路的可能性;

37.推动建设中医药中心,开展草药 种植及加工合作,打造"健康丝绸之路"; 38.支持关于在联合国主导下建立

国际生物安全多边专门机构的倡议; 39.启动中国同中亚国家人民文化 艺术年暨中国一中亚青年艺术节; 40.推动高校和大学生交流,举办

青年文化节、论坛和体育赛事; 41.各相关方将积极推动互设文化

42.中国向中亚国家提供政府奖学金 名额,组织相关领域专业人才赴华进修; (下转第四版)